

“我为祖国送祝福”系列报道之一

开篇话

在这秋风送爽的时节,我们即将迎来新中国 75 周年华诞。从经历战火的老战士到建设美丽城市的建设者,从默默奉献的环卫工人到培育桃李的教育工作者,从勇敢追梦的青年创业者到传递爱心的志愿者,他们都在不同领域发光发热,一路走来见证着祖国的发展。故事是变化的,不变的是每个人对祖国美好的祝福。

□文/图 本报首席记者 刘琛敏 记者 南开宇

爱心志愿者温德军： 半个世纪不停歇 公益路上永远冲锋在前



■温德军(前)依然忙碌在助力乡村振兴一线。

温德军是从小听着歌曲《学习雷锋好榜样》长大的,因此他从小就在心里埋下了一颗公益助人的种子。在公益的路上,他这一干就是半个多世纪,今年 74 岁的温德军从未停下自己做公益的脚步,用他的话说:“生命不息公益不止,只要我还能动,就永远为公益冲锋在前。”

温德军从 16 岁还在念书时就不停地做好事,曾从河里救起两名落水儿童,在跑车时救过路边待产孕妇;1983 年,他将捡到的 500 元现金如数交公;非典时期,他为 17 名孤寡老人送药、买菜;他 14 年如一日地照顾孤寡老人底恩华,直到老人过世……如今,温德军依然照顾着几位孤寡老人。50 多年来,温德军把帮助他人当成了一种习惯。近年来,坚持公益助人的温德军也收获了无数荣誉:河北省劳动模范、河北好人、河北省优秀志愿者、感动省城十大人物、石家庄市道德模范、石家庄市公益事业先进个人等。

一个人能做的事有限,温德军就想着带动更多人做公益。2003 年,温德军成立石家庄市一家人志愿者协会,坚持精准扶贫,为十多个村子种核桃树、花椒树、赠送柴鸡,修建蓄水池,并为他们寻求销路,助力乡村振兴。如今,协会从十几人发展到拥有一千多名公益志愿者,他带动了更多人走上志愿服务之路。

温德军从小生长在农村,对农民和土地有着深厚的感情。2008 年,在带领团队成员实地考察了平山县、行唐县等 26 个乡镇现状后,他决定将“扶贫帮困、助力乡村振兴”作为主要目标,发挥团队志愿者来自各行各业的优势,帮助这些村庄脱贫,走上乡村振兴之路。他认为,想要让农民的生活真正好起来,就必须“输血”与“造血”相结合。他带领志愿者们在平山县的王家湾、十里沟等 26 个村种植果树、生姜、艾草、连翘,养殖雏鸡,带动乡村产业发展。

16 年间,温德军带领团队志愿者持续帮扶 26 个乡村的孤寡老人、困难老人,不定期为他们送上生活必需品,照料生活起居。同时,从 2008 年至今,为这些村子栽种核桃树、板栗树、桃树、药材等 2600 亩;为山区农民送帮扶雏鸡 80000 只,打了三口水井,修建蓄水池三个,帮助当地农村发展林果经济,还为 6 个贫困村安装 160 盏太阳能路灯。

地处平山县山区的占路崖村一直是一家人志愿者协会持续帮扶的对象。温德军与占路崖村村民韩凤霞商议,建一个桃园基地,帮助村里增收。志愿者范永强出资 5000 元,栽种了 52 亩桃树。经过几年的精心培育,在 2020 年,终于结下了累累硕果,这里也被石家庄市文明办定为“扶贫公益基地”。

占路崖村旁有一条河,每年桃子成熟时,河水上涨桃子就会因为运不出去而烂在地里。2021 年和 2023 年,志愿者范永强、吴一鸣分别出资修建过两次简易桥,可在雨季简易桥两次都被冲垮。2024 年 6 月,志愿者们凑了十几万元,为占路崖村建起 50 米长的混凝土钢筋水泥桥,彻底解决了村民运桃难的问题。

74 岁的温德军,身患冠心病多年,总是随身带着速效救心丸。可他仍坚持每周开展志愿活动,石家庄城市的大街小巷,乡村的田间地头,都留下了他的身影。“又快到国庆节了,祝福祖国繁荣昌盛!我希望像雷锋一样发光发热,这是我毕生的信仰,帮助更多的人,付出再多也值得。”9 月 26 日,温德军对记者说。

全国人大代表马长翟： 坚守环卫一线 见证石家庄越变越美



■马长翟(左)和同事一起清理绿化带内枯叶。

“水源街真干净,你们辛苦啦!”9 月 25 日上午,迎着明媚的阳光,石家庄市民王女士行走在整洁的水源街便道上,看到正在和同事清扫街道的马长翟后热情地打了声招呼。

今年 40 岁的马长翟来自河南邓州,自 2008 年进入石家庄市新华区卫生队以来,一直兢兢业业奋斗在工作岗位上,现任新华区卫生队清扫一股大班长。16 年来,她用汗水和爱诠释着“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神。她凭着勤劳、朴实、真诚、无私赢得了同事及许多市民的赞誉。

由于表现优异,2020 年,她被评为全国优秀农民工;2022 年 10 月,她被评为河北省 2022 年最美农民工;2023 年 1 月,她当选为第十四届全国人民代表大会代表。2019 年 2 月,她所带领的水源街清扫班被评为全国五一巾帼标兵岗;2023 年 3 月,水源街清扫班被评为全国第八批学雷锋活动示范点。

9 月 25 日 7 时 30 分许,在环卫作息用房,马长翟组织同事们开“班前会”。

“工作中有什么事,大家可以和我说一下。有什么意见、建议,大家也都可以和我提,我进行汇总后向队里或有关部门反馈。”说着,马长翟熟练地拿出了本和笔。

“刚刚,我们一个班的付素敏捡到了一串钥匙,原地等了十几分钟,等到了失主并物归原主,失主表示了感谢。”刘凤娥说。

“希望个别市民遛狗时,一定要及时清理粪便,减少我们的工作压力。”杨国英说。

……

对于同事们的问题及建议,马长翟一一记录了下来。

之后,马长翟和同事拿着清扫工具,利索地清扫着水源街,还适时清理着绿化带内的垃圾,不放过任何一个角落。

“近几年,石家庄的街道卫生越来越好,当我遛弯儿时,总能看到环卫工人忙碌的身影。市民的素质也在不断提高,乱扔垃圾的现象少了许多。遛弯儿时,走在干净的街道上,心情非常好。”70 多岁的刘大爷对记者说。

不久前,马长翟进行巡回保洁时,在水源街南头发现了一部手机。她意识到,失主可能会回来寻找,她就一直在原地等待。然而,一段时间过去了,仍不见失主的身影,她便开始继续作业,直到这部手机铃声响起。电话里,她和失主约定了地点归还手机。

“太谢谢你了,手机里有好多重要文件和资料,要是丢了就麻烦了!”失主王先生激动地说。看到失主拿回了自己的手机,马长翟露出了微笑,她为能帮助到他人而高兴。

多年来,作为大班长,马长翟总是想在前、干在前,以身作则带动班组成员出色完成各项清扫工作。工作之余,他们还保持着乐于助人的品质。在她的影响下,班组里乐于助人、拾金不昧的事越来越多,小到捡钥匙,大到捡手机、捡现金及证件等。她说:“拾金不昧是良好美德,应该得到更好的传递。”

如今,作为定居在此的新石家庄人,马长翟感慨地说:“多年来,在工作和生活中,我见证了石家庄环境卫生越变越好,也见证了广大市民生活质量的步步提升。我作为一名一线的环卫工人,能为石家庄的环境卫生再上新台阶而贡献一份力量,感觉很有意义。当选为全国人大代表后,我身上的责任更重了。我会继续坚守环卫一线,让省会更加干净整洁,也会履职尽责,将老百姓的声音及时传达给有关部门,全心全意为大家服务。在国庆节来临之际,我祝愿祖国更加繁荣昌盛。”